

张开双翼 飞向远方

——写在“一带一路”国际合作高峰论坛闭幕之际

五月的北京，天蓝草绿，生机勃勃。
5月14日至15日，“一带一路”国际合作高峰论坛在这座千年古都举行。29位外国元首和政府首脑，130多个国家和70多个国际组织的1500多名中外嘉宾聚首京华，共商合作大计，共建合作平台。
面向未来，“一带一路”犹如鸟之双翼托举世界，一起飞向远方……

“让这一世纪工程造福各国人民”

传承历史，凝聚共识，高峰论坛成果丰硕，“北京时间”成为“一带一路”建设的新起点。

“‘一带一路’建设是伟大的事业，需要伟大的实践。让我们一步一个脚印推进实施，一点一滴抓出成果，造福世界，造福人民！”

5月14日上午10时许，北京国家会议中心四层大厅，国家主席习近平主旨演讲话音刚落，会场上再次响起热烈掌声。

这一刻，世界瞩目——4年前的秋天，习近平主席提出“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”倡议。4年来，倡议从理念转化为行动，从愿景转变为现实，取得了超乎预想的成果和收获。

志同者，不以山海为远。俄罗斯总统来了，见证“一带一路”倡议诞生的哈萨克斯坦总统、印度尼西亚总统来了，七国集团成员国均有代表出席，非洲肯尼亚总统来了，阿根廷总统、智利总统也不远万里来了，国际货币基金组织、世界银行等70多个国际组织的代表来了。

开幕式、领导人圆桌峰会、高级别全体会议、平行主题会

议、欢迎宴会、文艺演出……两天的“北京时间”里，高峰论坛活动密集，五大洲嘉宾充分交换意见、贡献智慧。

开幕式主旨演讲、欢迎宴会祝酒辞、圆桌峰会开幕辞……论坛期间，习近平主席多次发表重要讲话，宣示理念，传递信心。

这是更加清晰的方向——2016年9月，习近平主席在杭州举行的二十国集团工商峰会开幕式上指出：“我提出‘一带一路’倡议，旨在同沿线各国分享中国发展机遇，实现共同繁荣。”

和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路……习近平主席在论坛上的详细阐述，为“一带一路”的未来指明了方向。

这是更为广泛的共识——文明在开放中发展，民族在融合中共存；要有“向外看”的胸怀；要向创新要动力……习近平主席的一系列新倡议新理念，赢得了国际社会的广泛认可。

“促进人类实现可持续发展的伟大工程”“区域合作、发展与增长的典范”“现代史上的一项重大倡议”……与会嘉宾对

“一带一路”倡议纷纷给予高度评价。

这是更为丰硕的成果——《“一带一路”融资指导原则》《中国社会组织推动“一带一路”民心相通行动计划(2017—2020)》……论坛规划了合作路线图，确定了重点合作领域和行动路径，形成了270多项成果清单。

向丝路基金新增资金1000亿元人民币，未来3年提供600亿元人民币援助……习近平主席宣布了一批关系“一带一路”中长期发展的重大举措。

中国倡议，惠及世界；中国机遇，全球共享——倡议成立亚投行、倡议建设“一带一路”……党的十八大以来，中国外交高举和平与发展的大旗，积极承担国际责任和义务，提供国际公共产品。

从APEC北京会议到G20杭州峰会，再到这次高峰论坛，一次次主场外交中，“中国力量”进一步彰显，“中国声音”更加自信有力。

“中国已经登场，成为一个新的全球化浪潮的引领者。”清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵表示。

“为‘一带一路’注入强大动力 为世界发展带来新的机遇”

抓住发展这个最大公约数，高峰论坛为世界经济注入新能量。

中老铁路联通中国和老挝，瓜达尔港开航拉动巴基斯坦经济……世界不少地方，中国人帮助设计建造的铁路、公路、港口、通信、管道，正构建起规模宏大的基础设施网络。

“‘一带一路’建设跨越不同地域、不同发展阶段、不同文明，是一个开放包容的合作平台，是各方共同打造的全球公共产品。”习近平主席说。

这是繁荣世界经济、造福各国百姓的“中国方案”——和平赤字、发展赤字、治理赤字，这些摆在全人类面前的严峻挑战，如何求解？

“只有对接各国彼此政策，在全球更大范围内整合经济要素和发展资源，才能形成合力，促进世界和平安宁和共同发展。”习近平主席说。

十多天后，长达480公里的蒙内铁路即将建成通车。届时，从东非第一大港蒙巴萨到肯尼亚首都内罗毕，货物运输和

人员往来时间将从10多个小时缩短至4个多小时，物流成本降低40%。

“在共建‘一带一路’倡议下，中国企业在长期发展中形成的有效供给，激活了沿线国家的巨大需求。”中国交通建设集团有限公司董事长刘起涛说。

这是中国向世界发出的倡议，“中国智慧”为全球发展带来机遇、指明方向——着眼于解决当今世界面临的主要矛盾和问题，高峰论坛为“一带一路”倡议赋予新的内涵。

建成和平之路。各国应该尊重彼此主权、尊严、领土完整，尊重彼此发展道路和社会制度，尊重彼此核心利益和重大关切。

建成繁荣之路。要聚焦发展这个根本性问题，释放各国发展潜力，实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。

建成开放之路。要以开放为导向，解决经济增长和平衡问题。

建成创新之路。创新是推动发展的重要力量，要向创新要动力。

建成文明之路。要以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越。

这是中国对世界的贡献，中国的发展是世界的机遇，将为“一带一路”注入动力——深化中欧班列合作协议；鼓励金融机构开展人民币海外基金业务，规模预计约3000亿元人民币……中国提出的一系列务实举措，受到广泛欢迎。

“我们将深入贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，不断适应、把握、引领经济发展新常态，积极推进供给侧结构性改革，实现持续发展，为‘一带一路’注入强大动力，为世界发展带来新的机遇。”习近平主席的讲话振奋人心。

“以前我们都是在北美和西欧投资，在‘一带一路’国家并不多。”大连万达集团股份有限公司董事长王健林说，企业今年争取在“一带一路”沿线国家落地两个万达城。

“无论相隔多远，只要我们勇敢迈出第一步，坚持相向而行，就能走出一条相遇相知、共同发展之路，走向幸福安宁和美满的远方。”习近平主席的讲话令人鼓舞。

“我们正走在一条充满希望的道路上”

面向未来，高峰论坛镌刻鲜明深远的中国印记，擘画人类命运共同体的美好图景。

5月15日，论坛各方通过了《“一带一路”国际合作高峰论坛圆桌峰会联合公报》。这是首份关于“一带一路”国际性、权威性、系统性的政治文件，凝聚各方共识，勾画未来图景。

促进各国人民更好地共享机遇、共谋发展——“中国人来了，收视费降了，我们都能看得起最好的电视节目了！”高峰论坛上，坦桑尼亚女士希尔德分享的人生故事令人感慨；她通过参加斯瓦西里语配音大赛获得在中国企业四达时代从事配音的工作。

像希尔德这样的故事，将随着“一带一路”建设向纵深推进，在更多人身上上演。

“‘一带一路’是中国为人类文明贡献的真正的、原创的、开拓的方案。”美国库恩基金会主席罗伯特·库恩说，“应该继

续以长远的眼光审视和参与‘一带一路’建设，它将成为21世纪最伟大的故事之一。”

推动全球治理朝着更加公平公正合理的方向发展——“我们推进‘一带一路’建设不会重复地缘博弈的老套路，而将开创合作共赢的新模式；不会形成破坏稳定的小集团，而将建设和谐共存的大家庭。”习近平主席的讲话廓清了外界对“一带一路”的疑虑。

从APEC北京会议倡议“建设亚太自贸区”，到G20杭州峰会“首次把发展问题置于全球宏观政策框架突出位置”，再到这次论坛重申“共商共建共享”……一次次坚定的中国主张，标注着全球治理变革的东方贡献。

促进不同文明加强交流，让人类文明更加绚烂多彩——在遥远的科威特城，科威特大学城中建一局项目部埃及籍员

工艾斐依说，公司有来自12个国家的员工，中国管理者很尊重员工的宗教信仰和风俗习惯，营造了包容和谐的企业文化。

“‘一带一路’建设承载着我们对文明交流的渴望，将继续担当文明沟通的使者，推动各种文明互学互鉴，让人类文明更加绚烂多彩。”习近平主席说。

“高峰论坛是对4年来共建‘一带一路’的阶段性总结，在构建人类命运共同体伟大进程中树立起一座崭新的里程碑。”复旦大学“一带一路”研究中心主任张家栋说。

以北京为新起点，中国梦与世界梦进一步交融激荡，必将汇聚起合作共赢的澎湃动力，开辟人类发展更加光明的未来。两年后——2019年，第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将在中国举行！

未来，充满期待，充满希望！

(新华社发)